

## 中央广播电视总台2024年春节联欢晚会与全球欢度中国年

欢乐吉祥,喜气洋洋。中央广播电视总台2024年春节联欢晚会2月9日20点如约与海内外受众相见。晚会通过“思想+艺术+技术”融合传播,用平实、喜庆、优美的表达,汇聚过去一年的收获与感动,在欢声笑语中为人们呈上一道振奋人心、情真意切的“文化大餐”。

总台龙年春晚境内新媒体端实时直播收视用户规模和收视次数均创新高。截至2月9日24时,总台龙年春晚直播收视用户规模为6.79亿人;直播收视次数15.01亿次,比去年同期增长12.69%。“竖屏看春晚”直播播放量4.2亿次,较去年同时段提升57.58%。直播用户人数达2.5亿人,较去年同时段提升37.97%。春晚社交媒体话题讨论量达160.52亿次,比去年同期增长59.48%。春晚合作项目互动总人次521亿次。

海外传播量创新高。CGTN(中国国际电视台)英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道和68种语言对外新媒体平台,联动来自美国、英国、法国、意大利、俄罗斯、日本、巴西、澳大利亚、印度、阿联酋、新加坡、南非等全球200个国家和地区的2100多家媒体对春晚进行同步直播和报道,获全球阅读量超过6.49亿,视频观看量2.1亿。央视网海外社交平台直播播放量为6044万次,较去年同时段提升46.77%。“海外千屏”闪耀五洲,49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和推介总台春晚,全球受众在喜庆红火的年味中感受中国春节、中华文化的隽永魅力。

### 心在一起 展现热气腾腾的活力中国

践行“以人民为中心”的创作导向,今年总台春晚邀请在各行各业发光发热、可爱可亲的平凡人亮相舞台,入座观众席。真挚动人的百姓故事、奋斗进取的精神血脉,尽展神州大地的蓬勃生机。开场短片《我们的春晚》以电影化拍摄手法,记录勇敢追梦的百姓群像;全国五一劳动奖章获得者、神舟十七号航天员乘组以及飞行员、教师、科研人员、设计师等50余位行业代表合唱《看动画片的我们长大了》,在熟悉的童年旋律中串起成长的闪光轨迹。大国工匠、劳模代表等在辽宁沈阳分会场唱响“咱们都回家乡,铆足干劲儿闯一闯”,自信的笑容照亮人

们对新一年的向往。

美好生活洋溢青春朝气。创意年俗秀《别开生面》通过交互技术与投影技术使“非遗”面食表演与舞蹈表演同框,以方言唱出热气腾腾的生活气息。歌手周深与群众表演者、虚拟熊猫形象带来歌曲《健康到到令》,共同演绎传统“八段锦”。歌曲《嘿少年》中,王凯、陈伟霆、朱一龙唱出一往无前的勇气与豪情。湖南长沙分会场,千名青年齐声合唱《都实现》,为彼此送上“每一个愿望都实现”的美好祝福。

大江南北共欢腾。今年春晚北京主会场与辽宁沈阳、湖南长沙、陕西西安、新疆喀什四地分会场节目气韵贯通,国潮表演、歌舞说唱、器乐演奏等节目形式与地域特点巧妙融合,热潮一浪高过一浪。民歌串烧《我的家乡我的歌》集纳《太阳出来喜洋洋》《采茶舞曲》《山歌好比春江水》《谁不说俺家乡好》等经典民歌,耳熟能详的旋律描绘出山河锦绣的幸福景象。

同根同源、同心同愿。歌曲《礼序》中,古巨基、苏有朋、宋佳、麦嘉欣与来自海峡两岸暨香港、澳门的小朋友通过“礼”这一中华民族共通的文化符号,唱出携手同心、共赴团圆的美好期许。《永恒的诗篇》传唱柯尔克孜族、蒙古族、藏族的民族史诗,苍劲有力,响彻广袤大地,书写辽阔土地上的生生不息。

### 美在一起 多彩演绎中国式浪漫

龙腾天下、文脉一心。今年总台春晚的节目编创、视觉呈现、服装设计等深度融合中华优秀传统文化意象。千年中华瑰宝在先进媒体技术的加持下,古韵再生新意。

五彩纹样灿若云霞,绘出锦绣中华。中国传统纹样创演秀《年锦》选取汉、唐、宋、明四个朝代富有代表性的纹样,通过歌曲+虚拟合成技术,织出一幅跨越千载的纹样变迁图卷。刘涛、刘诗诗、李沁、关晓彤身着传统服饰,图案繁盛、细节有序的华服之美蕴含河清海晏、繁荣昌盛的美好祝福。舞蹈《锦鲤》融合AI、XR等技术,舞者以飞天之姿化身水中锦鲤,点波流金,令人惊艳。

舞剧《咏春》选段配以剪影的舞台呈现效果,以“舞”演“武”,动静皆宜,行云

流水。舞蹈《瓷影》生动演绎瓷器的诞生过程,清新脱俗的青白之色定格光洁温润的东方美。功夫微电影《争春》融合重庆铜梁“非遗”龙舞,再现中国武术经典招式,三龙聚首共贺新春。

戏曲节目《百花争艳》中,老中青群英荟萃,演绎百万金戈铁马、千年恋爱传奇,国家级“非遗”潮剧首次在总台春晚舞台绽放光彩。杂技《跃龙门》结合竞技体育项目“蹦床”和杂技“浪桥飞人”,表现出奋勇向前、更上层楼的干劲闯劲。陕西西安分会场全民齐诵诗词歌赋,恢宏大气的《山河诗长安》令人诗情澎湃、畅怀无限;新疆喀什分会场多民族载歌载舞,《舞乐新疆》节奏欢快气氛热烈,展现石榴籽一样紧紧抱在一起的各民族一家亲。

### 爱在一起 温暖旋律唱出人间美好

动人的旋律诉说亲情、爱情与友情,让暖意徐徐流淌。“母亲的眺望,游子的情切,千里归途,向着一处团圆。”歌手毛不易携手湖南会同县粟裕希望小学“田野诗班”的孩子们带来歌咏《如果要写年》,纯真的童心、天马行空的想象,触动每个人心中最柔软的角度。黄渤在歌曲《拼音》中,用自己的成长过程将受众带进岁月的长廊,唱出中国式的父子深情。任素汐低吟浅唱,一首《枕着光的她》唱出温柔缱绻的爱意,点亮相携一生的真情。

语言类节目取材于平凡生活,人间烟火。相声《导演的“心事”》中,金霏、陈曦等用极富张力的表演,将现代人的“精神内耗”演绎得活灵活现,让观众开怀大笑。沈腾、马丽、艾伦带来的小品《寒舍不寒》,以直播带货为故事背景,接连不断的“笑料”背后是暖心与爱心的双向奔赴。岳云鹏、孙越带来相声《我要不一样》,另类演绎中国诗词文化,引发现场欢笑连连。小品《咱家来客了》,再现文旅热潮中热情似火的待客之道。小品《那能一样吗》《开不了口》从日常家庭生活中挖掘题材,一个是笑点频出的“大型双标现场”,一个是尽在不言中的父子情深,欢乐背后展现的是家庭日常里那些欢笑与温情并存的美好时刻。

拼搏进取,振奋龙马精神。孙楠、张杰带来歌曲《龙》,高亢的歌声唤起中

华儿女血脉中流淌的共同情感。军歌《决胜》以铿锵有力的誓言、刚健威武的气势,彰显新时代中国军人的热血英姿。韩红深情演唱《无我》,优美激越的旋律诠释出万水千山、情深意长的人民情怀。

### 聚在一起 奏响文明交流和和美乐章

伴着一曲动感快乐的《晒share》,大张伟、刘宇宁与全球网友联屏共舞“龙年主题舞蹈”,分享春节的喜庆欢乐。这支舞蹈来自总台在海内外社交平台发起的龙年主题舞蹈挑战赛,目前已吸引68个国家和地区的网友参与,全球浏览量超5.89亿。今年正值中法建交60周年暨中法文化旅游年,索拉尔、廖昌永、吉安·马可·夏雷提、张英席、安杰洛·德尔·维奇奥、袁岱等中外艺术家共同演绎法语音乐剧《巴黎圣母院》选段《美人》。全球共舞,以歌会友,总台春晚用文艺精品促进文化交流互鉴,让美美与共的文明百花园生机盎然。

全球看春晚。在农历新年被列为联合国假日后的首个新年之际,总台主办的“春晚序曲 全球看春晚”活动在美国、肯尼亚、瑞士等多国举办近40场;各大洲49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和推介总台春晚;世界最高建筑迪拜哈利法塔、非洲第一高楼埃及新行政首都中央商务区标志塔、瑞典斯德哥尔摩市中心国王花园广场、巴西多娜·琳杜公园等多个全球地标性建筑上演春晚灯光秀……灵动吉祥的“龙辰辰”将中国新年的美好祝愿传遍全球。

“百城千屏”看春晚。全国31个省、自治区、直辖市全覆盖,北京、上海、深圳、沈阳、长沙、西安等全国112个城市的1075块地标大屏配合云听客户端的三维菁彩声同步直播春晚,在核心商圈、城市广场、机场等交通枢纽,清晰震撼的视听效果吸引了城乡居民、返乡旅客驻足观看,为除夕的城市夜空增添了一抹喜庆贴心的温暖。

从等着你,走近你,到在一起。中央广播电视总台2024年春节联欢晚会精心烹制的这道“文化大餐”,以满屏新意、诚意和创新,让海内外受众共享中国春节的喜庆氛围,一同走进甲辰龙年。

新华社北京2月10日电

## 我国强化“菜篮子”产品稳产保供

新华社北京2月10日电(记者于文静)据农业农村部消息,春节期间“菜篮子”产品供给总量有保障。据监测调度,2024年第一季度全国肉蛋奶产能充裕,1月份蔬菜在田面积稳中有增。

农业农村部有关司局负责人表示,春节期间“菜篮子”产品供给总量是有保障的。但也要看到,冬春季可能发生阶段性区域性低温雨雪冰冻天气,给稳产保供带来一定风险挑战。

近日公布的2024年中央一号文件提出,加强“菜篮子”产品应急保供基地建设,优化生猪产能调控机制,稳定牛羊肉基础生产能力。完善液态奶标准,规范复原乳标识,促进鲜奶消费。支持深远海养殖,开发森林食品。

这位负责人表示,将重点做好压责任、稳生产、强监管、促对接、抓监测。压实“菜篮子”市长负责制,分区分类抓好蔬菜生产,统筹做好猪肉牛羊禽、生鲜乳生产和水产养殖,严格落实农产品质量安全监管责任,引导主产区与大中城市建立稳定对接关系,及时发布供求信息,稳定市场预期。

## 世界气象组织:今年全球经历有记录以来最热1月

新华社日内瓦2月9日电(记者曾焱)世界气象组织9日援引欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局的报告说,今年气温仍在持续创下新高,2024年1月是全球有记录以来最热的1月。

世界气象组织说,这已经是连续第八个月创下同期最高气温,海面温度也继续创历史新高。

根据哥白尼气候变化服务局数据,1月平均地表气温比工业化前(1850至1900年)同期平均气温高1.66摄氏度。

世界气象组织表示,这并不意味着全球平均气温升幅已经突破了《巴黎协定》设定的1.5摄氏度目标。《巴黎协定》相关表述指全球多年的长期变暖情况,而不是某月或某年一时升幅突破温控目标。

哥白尼气候变化服务局数据还显示,今年1月气温比1991至2020年同期平均气温高0.70摄氏度,比2020年创下的上一个最热1月气温高0.12摄氏度。

哥白尼气候变化服务局说,今年赤道太平洋地区的厄尔尼诺现象开始减弱,但海面温度总体上仍处于异常高的水平。

